
Ata da Sessão Ordinária de Congregação da 
Escola de Química, realizada em 29/10/1999. 

Aos vinte e nove dias do mês de outubro de mil novecentos e noventa e nove, às 1 O horas, na 
Sala do Centro de Treinamento do Bloco I-2000, realizou-se a Sessão Ordinária de 
Congregação da Escola de Química da Universidade Federal do Rio de Janeiro, com a presença 
do Vice-Diretor Prof. Osvaldo Galvão C. da Cunha e dos professores: Belkis Valdman, 
Rossana Odette M. Folly, Alexandre de Castro Leiras Gomes, Maria Helena Rocha Leão, 
Maria Alice Zarur Coelho, Valéria Castro de Almeida, K.Rajagopal, Eduardo Mach Queiroz, o 
Representante do Corpo Discente de Pós-Graduação, Roberto Giannini, o Repres. da Assoe. de 
Ex-Alunos da EQ, o Eng. Químico Daniel Pomeroy, Repres. do Corpo Discente de Graduação, 
os alunos Marcelo Soares Brito, Daniel Politano e Flávia de Almeida. Ausente não justificado: 
Prof. Martin Schmal, . Expediente: O Prof. Osvaldo iniciou a reunião dizendo da ausência do 
Prof. Perlingeiro que lamentava não estar presente por que teve uma reunião na F APERJ no 
mesmo horário . Passou, em seguida para o primeiro item do Expediente a discussão das Atas 



das Sessões de 16/08/99, 27 /08/99 e 24/09/99. Colocadas em discussão e a seguir em votação. 
Aprovadas por unanimidade. O segundo item foi a aprovação dos novos Representantes dos 
Profs. Adjuntos e Assistentes na Congregação, em que foram eleitos os professores: para 
Adjuntos: Eduardo Mach Queiroz e Simone Delarue C. Brasil, para Titulares, e os Profs. 
Mônica Antunes Pereira da Silva e Maria Alice Zarur Coelho para Suplentes. Para Profs. 
Assistentes foram eleitos: Pedro Antonio P. Vieira e Eliana Mossé Alhadeff, para Titulares e as 
Profs. Claudia Jardim Awerianow e Maria José de Oliveira Guimarães, para Suplentes. O 
terceiro item do Expediente foi sobre o funcionário João Vilaça Filho indicado como 
Coordenador do Laboratório do DEQ, (LADEQ), pelo período de out/99 a out./2001 , uma 
comunicação do Prof. Fernando Luiz Pellegrini. Ordem do Dia: a) Aprovação da Comissão 
de Avaliação para Progressão Horizontal da Profa. Simone Louise Delarue Cesar Brasil, do 
DEB. Relator: Representante da Associação de Ex-Alunos da EQ, Eng. Químico Daniel 
Pomeroy. "Trata o presente relato da aprovação da Comissão de A vali ação para o pedido de 
Progressão Horizontal de Adjunto J para Adjunto II da Prof Simone Louise Delarue C. Brasil, 
lotada no Departamento de Processos Inorgânicos de nossa Unidade. A Comissão formada 
pelos docentes: Cheila Gonçalves Mothe - DPO/EQ/UFRJ; Selma Gomes Ferreira Leite, 
DEB/EQ/UFRJ; Lúcio Sathler - Metalurgia/UFRJ, todos Adjuntos IV de nossa Instituição de 
Ensino atende a Resolução Superior e foi aprovada por unanimidade na Assembléia 
Departamental do D.P.I. , em 22.10.99, conforme informa a Sra. Chefe em Memo nº 128 
DPI/99. Pelo exposto, sou de parecer favorável à sua aprovação. Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade .. b) Solicitação de Auxílio a FUJB, do DEB, 
para o projeto Aquisição de Equipamentos para o DEB. Relator: Chefe Substituto de DPO, 
Prof. Alexandre de Castro Leiras Gomes. "Trata-se o presente relato da solicitação de Auxílio à 
Fundação Universitária José Bonifácio para Aquisição de Equipamentos para o Departamento 
de Engenharia Bioquímica da Escola de Química da UFRJ. O projeto em questão, totalizando 
R$ 19 .291 , 12 ( dezenove mil, duzentos e noventa e um reais e doze centavos), refere-se a 
compra e manutenção de equipamentos do Departamento, a saber: Autoclave Vertical ( 1 ), 
Microscópio Óptico (2), Microcomputador (2) e manutenção do sistema de eletroforese. O 
mesmo foi aprovado pelo Corpo Deliberativo do DEB-EQ/UFRJ, por unanimidade, em 25 de 
outubro de 1999. O projeto irá contemplar disciplinas dos cursos de graduação de Engenharia 
Química e Química Industrial, bem como do curso de pós-graduação em Tecnologia de 
Processos Químicos e Bioquímicos de nossa Escola de Química. Após análise do projeto, 
considerando pertinentes as justificativas apresentadas, sou de parecer favorável a solicitação." 
Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. c) Afastamento do 
País do Prof. José Vítor Bomtempo Martins, para realizar um Programa de Pós-Doutorado na 
Université Paris Dauphine, França. Relatora: Chefe-Substituta do DEB, Profa. Maria Alice 
Zarur Coelho. "Trata-se de solicitação de afastamento do país do Prof. José Vítor Bomtempo 
Martins, no período de janeiro a junho de 2000, para realização de pós-doutorado na Université 
de Paris Dauphine - França. O processo encontra-se plenamente documentado e a solicitação 
foi aprovada por unanimidade pelo Corpo Deliberativo do Departamento de Engenharia 
Química. Uma vez que o afastamento do referido docente não ocasionará danos às atividades 
de graduação por ele exercidas, bem como a cooperação com instituições-l_flternacionais deve 
ser estimulada, sou inteiramente favorável a homologação do pedido por esta Egrégia 
Congregação." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. d) 
Solicitação de Afastamento no País do Prof. Nei Pereira Jr. para participar como docente em 
curso de especialização oferecido pela Fundação Universidade do Amazonas. Relatora: Chefe 
do DPI, Profa. Valéria Castro de Almeida. "Trata-se do pedido de afastamento do Prof. Nei 
Pereira Jr. do Departamento de Engenharia Bioquímica, por 15 dias (05/11 a 20/11/99) para 
ministrar um módulo em Tecnologia de Bioprocessos do curso de especialização em 
Biotecnologia, oferecido pela Fundação Universidade do Amazonas (FUA). A solicitação em 
questão foi aprovada "ad referendum" pela Chefe do DEB, Profa. Eliana Mossé Alhadeff. Não 



havendo nenhum impedimento de ordem acadêmica ou administrativa, sou de parecer 
favorável, desejando sucesso ao professor". Colocado em discussão e a seguir em votação. 
Aprovado por unanimidade. e) Transferência da Profa. Gláucia Lessa Heier de Souza para a 
Escola de Belas Artes/UFRJ. Relatora: Professor Titular, Belkis Valdman. "Trata-se do 
pedido de transferência da Profa. Gláucia Lessa Heier de Souza para o Departamento de 
Análise e Representação da Escola de Belas Artes da UFRJ. O processo vem acompanhado de 
um parecer bastante detalhado da Profa. Eliôni Nicolaiewsky relatando os antecedentes e 
histórico da exclusão da disciplina de Desenho Técnico, de âmbito do DEQ, para o Depto. de 
Expressão Gráfica da Escola de Engenharia em 1997. Vem também citado no relato, o interesse 
expresso pela Profa. Gláucia em iniciar um programa de Doutorado na referida Unidade. 
Gostaria de destacar a grande contribuição que a Profa. Gláucia deu nesses mais de 20 anos à 
Escola de Química, tanto a nível acadêmico, nas disciplinas de Desenho Técnico e Desenho de 
Tubulações Industriais, como a nível administrativo na Coordenação do Curso de Engenharia 
desta Escola. Encaminho a esta Congregação a aprovação do pedido solicitado, acolhendo os 
objetivos citados no relato do DEQ, mas considero a transferência da Profa. Gláucia uma 
grande perda para a formação curricular do engenheiro da Escola de Química". Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. f) Cessão do Prof. Alfredo 
Renaut para a ANP. Relatora: Chefe Substituta do DEB, Profa. Maria Alice Zarur Coelho. 
"Trata-se da cessão do Prof. Alfredo Renaut para a Agência Nacional do Petróleo, conforme 
Proc. nº 23079.019507?99-04. O relato apresentado ao Corpo Deliberativo do Departamento 
de Engenharia Química e aprovado por unanimidade, destaca os reiterados afastamentos e 
cessões de docentes pela Escola de Química a outros órgãos Governamentais com ônus de 
perda das atividades destes nas funções para os quais foram contratados. Porém, dada a 
exigência referida no Decreto 9649/98 art. 35 , sugiro que seja referendado o relato aprovado 
pelo Departamento para o interstício segurado que finda em 14/01 /2001." Colocado em 
discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. g) Solicitação de Cotas para 
Prof. Substituto para o DPO. Relatora: Representante dos Profs. Adjuntos, Maria Helena 
Rocha Leão. "Após análise criteriosa da solicitação, constatei que somente 1 professor 20 h 
sem titulação acadêmica, tem carga horária semanal na graduação de 4 h em sala de aula. 
Todos os outros em exercício efetivo no Departamento de Processos Orgânicos estão 
sobrecarregados no que tange ao ensino de graduação. A CDSM de 1999 foi 14,2 e 13,7 no 1 º 
e 2º períodos, respectivamente. Tendo em vista o acima exposto, sou de parecer favorável ao 
pedido da quota (2 professores substitutos) solicitado pelo DPO." Colocado em discussão e a 
seguir em votação. Aprovado por unanimidade. h) Solicitação de Auxílio FUJB, para o 
Projeto Produção de Xilitol por Fermentação, sob a Coordenação do Prof. Nei Pereira Jr. 
Relatora: Chefe Substituta do DEQ, Profa. Rossana Odette Mattos Folly. "Trata-se o presente 
relato do pedido de aprovação da solicitação de recursos à FUJB para o Projeto de Pesquisa 
coordenado pelo Prof. Nei Pereira Júnior, intitulado "Produção de Xilitol por Fermentação". O 
projeto apresenta-se bem elaborado e atual destacando os valores solicitados referentes a 
Material Permanente e de Consumo com justificativa pertinentes à condução das Atividades 
propostas. Tendo em vista que: - O pedido foi aprovado por unanimidade na Assembléia 
Departamental do DEB/EQ/UFRJ. - A área em que o referido projeto se insere, tem gerado 
infra-estrutura e produtividade para a equipe proponente com vários tribalhos publicados 
contribuindo assim, para aumentar a qualificação profissional do corpo discente e docentes da 
EQ/UFRJ. Sou de parecer favorável à aprovação do pedido encaminhado por esta 
Congregação." Colocado em discussão e a seguir em votação. Aprovado por unanimidade. A 
Prof Belkis fez uma comunicação sobre uma reunião em que esteve presente representando a 
Escola de Química, no Bloco G, onde se estudava o novo curso de Engenharia de Automação e 
Controle, com a COPPE, EE e EQ, em que estão muito envolvidos, principalmente o DEQ, 
com iniciativa para o ano 2000. O Prof. Osvaldo fez um apelo sobre a Reforma Curricular que 
tem que se encarar como uma coisa premente, vai como um processo interativo e acelerar a 



interação. A Profa. Valéria disse que o tempo que se tem para discutir a Reforma é 
extremamente curto e muitos professores agora é que estão entendendo o que é a Reforma. O 
Prof. Eduardo Mach falou também, sobre o ECA, (Engenharia de Controle e Automação) o 
curso novo que está surgindo envolvendo a COPPE e a EQ. Nada mais havendo a tratar, o 
Prof. Osvaldo agradeceu a presença de todos e deu por encerrada a reunião, e eu, Maria Helena 
M. Moreira, lavrei a presente ata. Rio de Janeiro, 29 de outubro de 1999. 




